ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

I. Обязанности граждан в сфере здравоохранения
· принимать меры к сохранению и укреплению своего здоровья;
· своевременно обращаться за медицинской помощью;
· уважительно относиться к медицинским работникам и другим лицам, участвующим в оказании медицинской помощи; 
· предоставлять лицу, оказывающему медицинскую помощь, известную и достоверную информацию о состоянии своего здоровья, в том числе о противопоказаниях к применению лекарственных средств, ранее перенесенных наследственных заболеваниях;
· сотрудничать с врачом на всех этапах оказания медицинской помощи;
· после оформления информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство неукоснительно выполнять все назначения лечащего врача и среднего медперсонала. Не прибегать к не назначенным методам диагностики, не принимать не назначенные лекарственные препараты, процедуры и манипуляции, немедленно информировать врача об изменениях состояния своего здоровья в процессе диагностики и лечения;
· соблюдать правила внутреннего распорядка лечебного учреждения, бережно относится к имуществу учреждения;
· не принимать действий, способных нарушить права других пациентов;
· в случае несоблюдения врачебных предписаний или правил внутреннего распорядка учреждения, лечащий врач, с разрешения главного врача или его заместителя по медицинской части, может отказаться от наблюдения и лечения гражданина, если это не угрожает жизни пациента или здоровью окружающих;
· предъявлять страховой медицинской полис при обращении за медицинской помощью, за исключением случаев оказания экстренной медицинской помощи;
· подать в страховую организацию лично или через своего представителя заявления о выборе страховой медицинской организации в соответствии с правилами обязательного медицинского страхования;
· уведомить страховую медицинскую организацию об изменении места жительства, фамилии и т.д.

I. Права граждан в сфере здравоохранения
· имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь;
· имеет право на оказание бесплатной медицинской помощи за счет соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений;
· имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии;
· имеет право на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением;
· имеет право на безотлагательное и бесплатное оказание медицинской помощи в экстренной форме (при отсутствии страхового полиса);
· имеет право на медицинскую помощь в гарантированном объеме, оказываемую без взимания платы, в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи гражданам, а также на получение платных медицинских и иных услуг, в том числе в соответствии с договором обязательного медицинского страхования;
· имеет право на выбор врача с учетом согласия врача и выбор медицинской организации;
· имеет право на профилактику, диагностику, лечение медицинскую реабилитацию в медицинских организациях в условиях, соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям;
· имеет право на получение консультаций врачей-специалистов;
· имеет право на облегчение боли, связанной с заболеванием и/или медицинским вмешательством, доступными методами и лекарственными препаратами;
· имеет право на получении информации о своих правах и обязанностях, состоянии своего здоровья, выбор лиц, которым в интересах гражданина может быть передана информация о состоянии его здоровья;
· имеет право на защиту сведений, составляющей врачебную тайну;
· имеет право на отказ от медицинского вмешательства;
· имеет право на возмещение вреда, причиненного здоровью при оказании медицинской помощи;
· имеет право на допуск к нему адвоката или законного представителя для защиты своих прав;
· имеет право на допуск к нему священнослужителя;
· имеет право на получение в доступной для него форме, имеющейся в медицинской организации, информации о состоянии своего здоровья, в том числе сведения о результатах медицинского обследования, наличии заболевания, об установленном диагнозе и о прогнозе развития заболевания, методам оказания ему помощи, связанном с ним риском, возможных видах медицинского вмешательства, его последствиях и результатах оказания медицинской помощи;
· имеет право непосредственного знакомства с медицинской документацией, отражающей состояние его здоровья, получать заключение в письменном виде, консультации у других специалистов;
· имеет право на прохождение медицинских осмотров;
· имеет право на получение в доступной для него форме о медицинской организации, об осуществлении ею медицинской деятельности и о врачах, об уровне их образования и квалификации.
